

# LA VOZ DE ULLDEGONA

PERIÓDICO DEFENSOR DE LOS INTERESES COMARCALES

Año III	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	Ulldecona 11 Marzo de 1917	REDACCION Y ADMINISTRACION	Núm. 67
	En Ulldecona, un mes 0'30 pts. Fuera trimestre, 1'00 Extranjero id 2'00			

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

## PUNTALEIZANDO

### EL CERROJAZO

Han acabado ya las sesiones de Cortes de esta nueva y cinematográfica Legislatura.

Aunque pueda parecer inverosímil, el pueblo español ha quedado tan fresco y tranquilo ante esta nueva—cosa de sobras sabida para los medianamente intrigados—como se quedó el día que se inauguraron sus debates. El pueblo español no se interesa por nada, ni se considera jamás defraudado en sus esperanzas. ¡Cómo si todo cuanto pasa ocurriera en otro mundo!

De este corto periodo en que el Parlamento ha ejercido sus naturales funciones ¿qué beneficios podemos mencionar para el pueblo o qué perjuicios se le ha evitado?

La ley de protección a nuevas industrias y ampliación de las ya existentes, con intercalación de una iniciativa de apoyo a la agricultura, aún siendo mucho no se vuelve por su propio valor intrínseco, absolutamente nada. Es decir, que la ley en sí, no es sino una especie de delegación de poderes y su eficacia, como cosa natural, depende en exclusivo del uso que el Gobierno haga de esta delegación. Claro que en el proyecto se consigna una cantidad determinada, como se especifican bases para su ulterior aplicación; pero aún así, su redacción es lo suficiente imprecisa para dejar al Gobierno un margen de actuación e iniciativa peculiar a él, ya que él y no otro adquiere la responsabilidad que del éxito o fracaso se derive.

Tenemos pues sancionada una buena ley. Bajo este aspecto la labor del Parlamento ha sido fructífera. Ahora bien. ¿Darán en su aplicación, al darle sustanciabilidad, los resultados que ha hecho concebir? El Gobierno tiene la palabra. Nosotros creemos que si se sigue por los senderos que se marcaron en su discusión, la aplicación de esta ley pudiera iniciar una época memorable en la reconstitución de la Patria.

Otra ley aprobada en estas mismas sesiones de Cortes y que ha sido comentadísima, precisamente

por que su aprobación implicaba el cerrojazo del Parlamento, es la de Autorizaciones.

Esta ley no es ninguna cosa nueva; es una ley calcada de la que aprobaron y rige en muchos países extranjeros; es una ley que ha hecho imprescindible la angustiosa situación por que atraviesa el mundo.

Cualquiera de los problemas gravísimos que padecemos, así como aquellos que susciten acontecimientos imprevistos, tiene solución, o mejor dicho, dá dicha ley al Gobierno las armas indispensables para combatirlo y solucionarlo. Es pues una autorización sin límites, son facultades dictatoriales las que se le conceden y por lo mismo es grandísima la responsabilidad que adquiere ante el país.

Después de aprobadas estas autorizaciones con la conformidad de todas las minorías, las cuales, si bien salvando su responsabilidad dieron toda clase de facilidades para su aprobación, percatadas o avisadas expresamente de cuanto era su precisión para salvar y hacer frente a los conflictos que puedan sobrevenir, se dió la vuelta a la llave del Parlamento.

Tal vez a estas horas comprenderá el Jefe del Gobierno cuán inoportuno fué en su decisión. Tal vez en estos momentos comprenda que la deserción—por no llamarle huida—del Parlamento, precisamente el día fijado para discutir el «absurdo» de Marruecos fué un acto poco en consonancia para la dignidad que ostenta.

Es preciso que este asunto se aclare y al Poder en primer término le conviene que la responsabilidad, sea la que sea, se reparta equitativamente entre los que la hayan adquirido.

Después de esto, después de averiguadas estas responsabilidades, es preciso que se diga al País a donde se vá y con qué medios. Y como el pueblo no está para malgastar en aventuras un pedazo de pan, y como por otra parte es celoso de su sangre, se impone un cambio de conducta, una ruta

completamente opuesta a esta que seguimos sin consejo de nadie y con la oposición de todos.

He aquí los motivos que nos hacen lametar por inoportuno el «Cerrojazo» del Parlamento.

GUAM.

PARA LA VOZ DE ULLDEGONA

### EL ESPUEZO DE INGLATERRA

DESDE PARÍS

5-3-17.

El pueblo francés que está orgulloso de sus soldados, siente a cada día mayor admiración por Inglaterra. Cuando estalló la gran guerra hubo en esta tierra de Francia un movimiento universal de zozobra. Se sabía que solo Rusia tenía compromisos firmes con la República. Y que Alemania, con su poderosa organización de medio siglo y la alianza de Austria Hungría, era un enemigo difícil de vencer. Con Inglaterra no existía más que un lazo moral, no un compromiso escrito; que se significaba con la palabra Inteligencia. Espíritus suspicaces llegaron a dudar en los primeros momentos de la conducta que seguiría la noble nación inglesa. El recuerdo de una lucha secular, y los espectros de Santa Elena y Fashoda ponían en guardia a aquellos espíritus que, años antes, habían cometido la torpeza de combatir los trabajos de aproximación de los pueblos antes ribales. Pero, la gran masa que tiene el instinto de la vida práctica y que advierte más fácilmente que muchos estadistas de que lado puede estar su salvación, confió en Inglaterra. La noción de la realidad hizo ver que, Inglaterra no despreciaría las lecciones de la Historia. Y razonó de esta manera: Cuando Austria luchó contra Prusia en 1866 se vió sola. El Gobierno de Napoleón III no previó la contingencia de abandonar a Austria. Si Francia hubiese ayudado entonces a Francisco José hubiese sido Prusia la vencida y no hubiérase registrado cuatro años más tarde la derrota de Francia, y la reconstitución de la antigua Alemania. Inglaterra no dejará solas a Francia y Rusia. Por que, a su vez, sería vencida más tarde por el coloso teutón, que apuntando a primera vista contra Rusia y contra Francia, persigue realmente la derrota de la Gran Bretaña... El pueblo francés razonaba acertadamente. Inglaterra, sin alianzas, sin pactos militares, por la fuerza de las cosas planteadas por Alemania, contra Bélgica para llegar más pronto a París, declaró la guerra al burlador de todas las leyes divinas y humanas, naturales y positivas. Al chalaneo gitanesco que el Canciller alemán proponía al embajador inglés

en Berlín, respondió desembarcando en las costas franco-belgas el despreciable pequeño ejército de French.

\* \* \*

Ha llovido desde aquellos trágicos momentos. El esfuerzo por Inglaterra es único en los anales de la Historia del mundo. A pueblo tan pegado a la costra rocosa de sus tradiciones, se le ha visto prescindir de lo que más estimaba: la libertad personal. Cuna aquel país de toda clase de libertades para sus ciudadanos, la base de todas ellas radicaba en la libertad del hombre. Y, sin hacer propagandas anarquistas, consideraba que el cuartel no voluntariamente aceptado, era un obstáculo para el desenvolvimiento de su existencia nacional. Dueña de los mares necesitaba Inglaterra por su posición geográfica; por la extensión y cuantía de sus colonias, seguir siendo la poderosa rival. Todos sus esfuerzos se concentraban en su inmensa flota de guerra, amparadora de sus 16 millones de toneladas de marina mercante, y centinela alerta de las Islas británicas contra una invasión más problemáticamente audaz que realmente posible. Con esta formidable fuerza marítima y un ejército voluntario terrestre le bastaba. Si circunstancias, como las de la guerra sudafricana, lo exigían, Inglaterra levantaría ejércitos. Para eso era la más rica de todas las Naciones. Y por eso vencerá también por tierra... La gran guerra la obligó a desprenderse de aquella libertad individual de que hablábamos antes. Su servicio voluntario que reclutó cerca de 3.000.000 de soldados, se sustituyó fácilmente por el servicio militar obligatorio. Más de cinco millones de hombres forman ahora el ejército despreciado por el Kaiser en Agosto de 1914.

Y estos millones de soldados no carecen de nada. Su artillería es imponente por el número y el calibre. Sus municiones se elevan a millones y millones. Y las fábricas de allende la Mancha pueden además aprovisionar a sus Aliados. La labor guerrera de *tommy* es nueva; algo así como un deporte, en la que la agilidad del músculo y la fuerza de la voluntad, dan a la guerra moderna de trincheras, aspecto de juego. Ahí están para corroborarlo las ofensivas de la Soma del pasado verano y la ofensiva actual del Ancre. Esta parece ser como los preludios de la gran sinfonía que se prepara, en la que tomarán parte, poco más o menos, tres millones de soldados, con todo el utilaje de destrucción, desde los *tanques* famosos, hasta los fusiles ametralladoras.

\* \* \*

De la labor de Inglaterra sobre el mar, no puede concretarse nada. Hablan los hechos. La guerra submarina a ultranza es la consecuencia. Alemania reducida al hambre sabe que será vencida por los marinos ingleses que

la tienen cogida por el vientre. Y en un arranque de desesperación intenta el bloqueo de su enemiga. Necesitaría para hacerlo efectivo ¡qué se yo! Por ejemplo, lo que cuenta Inglaterra de su parte; más de 3.000 unidades de todas clases y condiciones y cerca de un millón de marinos, sin contar más de tres millones de trabajadores que en los Astilleros y fábricas de armamento para la Marina solo, no cesan de producir lo necesario y más de lo necesario para que el ejército del mar cumpla su misión de destruir a Alemania... Todos los grandes capitanes han coincidido en que la guerra solo se hace con dinero, dinero y dinero. Inglaterra ha dado pruebas de su gran potencialidad industrial y de su voluntad de vencer. Su sistema financiero le hacía ser estudiada. La guerra ha desvenado su sistema, que salva el presente y salvará el porvenir, liquidándola, gracias a su voluntad y a sus atrevimientos, en poco más de un cuarto de siglo. Y el dinero afluye a sus arcas como expresión del propósito tenaz y firme de ganar la guerra. Su último empréstito es bien elocuente: un millar de libras esterlinas, es decir 25 mil millones de pesetas, de las cuales, cerca de veinte mil millones en dinero contante y sonante. Y sus enemigos, entre tanto, suprimiendo el consumo de patatas, hasta el mes de Abril para retardar el hambre nacional. ¿Se explica la admiración francesa por Inglaterra después de la labor que esta Nación ha hecho?

JOSÉ JERIQUE.

París y Marzo de 1917.

## LA MANCOMUNIDAD

En términos generales, se habla con gran ligereza de la Mancomunidad. Y esta ligereza no es otra cosa que el producto de la misma ignorancia, o sea el desconocimiento que tenemos de esta ejemplarísima institución.

Por estos motivos, añadidos al acontecimiento de las elecciones de hoy en que precisamente se elige la mitad de Diputación que la componen, hemos decidido por creerlo oportuno y de utilidad hacer a nuestros lectores un ligero estudio de la manera como cumple sus fines este organismo que hoy por hoy es la concreción de nuestra unidad y un orgullo para la Patria.

Pero es muy preciso y conveniente que antes que relatar los hechos, discutamos sobre su constitución y la forma como actúa para poder deducir lo que puede y debe hacer el día que le sean concedidas las Delegaciones. Es muy justa esta deducción y comparación si consideramos la desproporción grandísima entre los medios empleados y el esfuerzo que representa la serie de obras iniciadas y las que se acabaron con el mayor éxito.

Dejemos pues las consideraciones que ya las ampliará nuestro lector y entremos en materia.

Su Constitución:

La Mancomunidad de Cataluña se compone de una Asamblea de la cual forman parte todos los diputados provinciales de las Cuatro Provincias catalanas elegidos por sufragio universal; y además, del Consejo Permanente que viene a ser el órgano eje-

cutivo de los acuerdos de la Asamblea. Forman el Consejo Permanente el presidente de la Asamblea y ocho diputados.

En la forma estatuida para la elección de estos ocho diputados del Consejo se buscan dos finalidades; que haya representantes de todas y cada una de las provincias catalanas y que no falte una importante representación de las fuerzas de minoría de la Asamblea.

Para conseguir estos resultados, dispone el artículo cuarto de sus Estatutos que cada diputado solo podrá votar cinco nombres, siendo elegido en primer término el diputado de cada provincia que haya obtenido más votos en relación a otros diputados de su provincia y después el diputado o diputados que hayan obtenido más nutrida votación.

Así pues, la mayoría de la Mancomunidad tiene en el Consejo Permanente cinco representantes y la minoría tres. Esta intervención de las minorías en el trabajo de un organismo de gobierno como es el Consejo Permanente, da una idea bastante cabal de lo democrático de nuestra institución, pues lo regular y corriente es que las minorías tengan representación en los organismos deliberantes, así como los de gobierno están exclusivamente en manos de la mayoría formada por un partido o por una coalición de partidos.

El presidente así como los otros individuos del Consejo son elegidos por cuatro años.

Queda entendido que si el presidente o cualquiera de los del Consejo, deja de ser diputado provincial dentro de estos cuatro años cesa también en aquel cargo.

Según el mismo artículo cuarto, el Consejo podrá aumentarse temporalmente, sea para encargarse de servicios técnicos, sea en comisiones asesoras, de personas de reconocida competencia, sean o no miembros de la Asamblea.

El presidente, fuera de aquellas funciones naturales de representación y ejecución tiene sus actos limitados por los acuerdos del Consejo y Asamblea. Sus facultades vienen a ser las mismas de un presidente de Diputación, que son las más escasas que existen.

Merece consignarse, que para la provisión de personal preciso para su actuación no ha llegado ni en mucho a cubrir las plazas consignadas en el presupuesto. Dicho personal para su ingreso ha de pasar o bien por concurso o por oposición.

El personal en activo a las oficinas de la Mancomunidad es de un total de 66 empleados: de carácter técnico 40 y 26 de carácter administrativo.

Entre estos funcionarios, debemos señalar como un dato que no tiene desperdicio, que hay 15 que no son catalanes, procediendo de diversas regiones españolas.

Elocuente mentís para los maliciosos, para los que no se cansan de vituperar a nuestra institución Modelo.

SANCHO.

### Reparaciones y afinación

= DE =

## PIANOS

Francisco Viñes

Paseo, 17 : : : ULLDECONA

## SEÑOR ALCALDE

Diversas veces le hemos llamado la atención sobre la casa que está en ruinas en la calle de San Vicente esquina Alba (Murada) y hoy nos permitimos recordarle nuevamente dicho asunto, si V. se dignase pasar por ese lugar le daría lástima y así se haría cargo del constante peligro que amenaza a los transeuntes y no nos extrañaría que el día menos pensado tuviéramos que lamentar un grave accidente, y cueste la vida al más inocente del caso.

Con la buena voluntad de V. podría resolver y poner remedio para evitar la catástrofe que se avecina; nuestro Ayuntamiento debería adquirir o mejor dicho desapropiar dicha finca para utilidad pública, la prolongación de la calle de San Vicente a la de Alba quedaría dicha calle de las más hermosas de nuestra villa, ganando en belleza y en salubridad. El coste de la adquisición no puede ser muy elevado porque finalmente es solamente el solar que tiene que comprar porque el edificio está abandonado y convertido en foco de infección.

Ahora de esto alegrará usted que nuestro Ayuntamiento no tiene fondos de reserva para poder adquirir en la actualidad dicho beneficio, estamos conformes; con eso sabemos que los fondos de nuestra caja municipal no son fuentes de riqueza ni manantiales que chorrean continuamente dinero más esta adquisición y alargamiento de la calle de San Vicente es urgente, la seguridad de los vecinos de la villa y en particular los que diariamente tienen que pasar por dicha vía lo demandan y el instinto de conservación lo exige.

Si la falta de numerario (dinero) es la causa de no llevarse a cabo este asunto, tal vez podría entrar nuestro Ayuntamiento en acuerdo con el propietario para pagarle dentro de un año o dentro del plazo que se conviniere, a esta nuestra proposición nos parece que el propietario del inmueble no se opondría porque finalmente su perjuicio en la actualidad es grande.

La proposición y reclamación ahí está, ahora el Sr. Alcalde y nuestro Ayuntamiento tienen la palabra.

### LO QUE COBRA LA CASA REAL

(según el presupuesto para 1917)

	Pesetas
Don Alfonso...	7.000.000
Doña Victoria...	450.000
Príncipe de Asturias...	500.000
Infante Don Jaime...	150.000
Infanta Doña Beatriz...	150.000
Infanta Doña Isabel...	250.000
Infanta Doña María de la Paz	150.000
Infanta Doña María Eulalia...	150.000
Reina Doña María Cristina...	250.000
<b>Suman ptas.</b>	<b>9.050.000</b>

## A ULLDECONA

¿Cuáles son los que admiran las bellezas y cualidades que posee un pueblo? En particular, son los que están lejos de él, esos son los que ven las cosas armoniosas y bellas de su tierra natal, en su mente ven y admiran los detalles más mínimos de su pueblo, tienen el eco de las campanas al oído, como si las tuvieran a su lado, recuerda detalles de poca importancia,

que lejos de su tierra se hacen grandes, y los que no se borran jamás, son los ratos selectos de diversiones de su primera juventud; esos, son inmortales.

Así los hijos de Ulldecona, los que estamos esparcidos por el mundo, no podemos olvidar esa calle Mayor, larga y espaciosa (que para sí quisieran algunas ciudades) ese ir y venir de juventud, y de toda clase social, ávida de emociones, que concurre los domingos por la tarde. Aquella concurrencia que acude a la estación situada a las mismas paredes de las casas del pueblo; esa hermosa vista panorámica de huertas a su alrededor, más allá, esas esplanadas de viñas con que está dotado ese término, esas faldas de montañas con sus olivares y algarrobos tan hermosos y de los mejores que existen en España, esas montañas de bosques hoy día trabajadas y escarbadas hasta la última roca.

Todo esto, lo tenemos en nuestra mente, en cuanto más lejos, más claro se vé, y nos orgullecemos del pueblo, y de sus tierras fértiles que posee. Lo que sentimos y deploramos con el alma, es que a pesar de tener un pueblo hermoso, dotado de carreteras y ferrocarril, sus hijos tengan que emigrar buscando el pan que no pueden obtener en el pueblo, por causa de los malos Gobiernos que dejan la agricultura abandonada, y peores ayuntamientos que por ineptos de su cargo, o conveniencias dejan al pueblo en el mayor abandono, sin luz, sin higiene, ni la enseñanza que se merece. Y entre el abandono de unos y otros marchan sus hijos con el corazón contrito, dejando deudas y amigos e ilusiones, a buscarse el sustento de la vida, en tierras extrañas.

J. LAPEIRA.

Barcelona 4 3-17.

## A MONTSIA

### SONETO

Contemplan las carenes nevadas i floridas  
lo meu cor se emociona, Montsia magestuosa;  
en tas barrancs i singles, formes conjunt her-  
mosas,  
iha recream la vista, amorós me convides.

Son mensatjers tons obrers i per ells mos  
[envies,  
la fruita mes gustosa, i de mes rics colors;  
presecs, abercocs, cireres, prunes de tots co-  
[lors,  
raims, figues, massanes i peres gamossines.

Qui sigue poeta naixent a Ulldecona,  
si vol inspirarse només cal aná,  
a dalt de la cima de Matarredona,  
qu' allí iha una musa que l' inspirará;

Y de lloré i murta una grant corona,  
Polimnia divina l' hi collocará.

JOAN CANALDA (Patinou)  
Ulldecona 1 de Mars de 1917.

## Reseña histórica de la mujer

(Continuación)

### Mujeres célebres

No hay más que un bien que es la ciencia, ni más que un mal que es la ignorancia.— Sócrates.

En el artículo anterior probado ha quedado de la manera despótica y cruel conque que ha sido tratada la mujer en todo tiempo por el hombre, sin causa que lo justifique, valiéndose solo de su superioridad física.

Ateniéndonos a lo dicho en el mismo, de que la mujer en talento, imaginación y fantasía, no es inferior al

hombre, insertaremos a continuación algunas de las celebridades de todos los tiempos y de todos los países, ante la imposibilidad de transcribir todas aquellas mujeres que se han hecho célebres por su virtud, su ciencia o su fé, demostrando, así que la sabiduría, semejante a los espíritus vive y florece sin sexo.

F. C.

**Mujeres virtuosas**

**Amena:** madre de Mahoma, célebre entre los musulmanes por su belleza, sabiduría y virtud.

**Blofronia:** matrona romana que prefirió la muerte al deshonor.

**Virginia:** resistió a la pasión del decemviro Apio blandío, y murió asesinada por su padre para salvar su honra, produciendo su muerte la abolición del decemvirato.

**Penelpe:** célebre por su virtud.

**Chiomara:** prisionera de los romanos y violada por su centurión, al verse rescatada y cuando éste contaba las barras de oro, hizo señas a dos góculos que le cortaron la cabeza, que envuelta en el manto presentó a su esposo, diciendo "dos hombres vivos podrán alabarse de haberme poseído".

**María Baronel:** se desfiguró el rostro con una espada para sustraerse a la pasión amorosa de D. Pedro el Cruel.

**Dugna:** se arrojó al mar por no entregarse a Atila.

**Fabiola:** vendió todos sus bienes para fundar en Roma el primer hospital que se abrió a la matanza y a la prostitución.

**Micca:** famosa doncella de la Elida, que antes de entregarse a Lucio, prefirió la muerte.

**Lucrecia:** célebre romana, esposa de Colatino, que violada por sexto, se suicidó a fin de no sobrevivir a tal ultraje, produciendo su muerte la caída del trono de los reyes de Roma.

**Mujeres sabias**

**Lasthenia:** griega ilustre, discípula de Platón.

**Lebrija:** sabia retórica española, del siglo XV, a la que su padre educó, supliéndole en la cátedra que éste regentaba en Alcalá.

**Lelia Sabina:** componía todas las oraciones que su padre Lelio Sila pronunciaba en el Senado.

**Sabuco de Montes Barrera:** una de las mujeres que más han honrado a España en el siglo XVI; conocía la medicina, moral y política y vislumbró muchos fenómenos fisiológicos.

**Safo:** célebre poetisa griega.

**Morandi Manjolini:** anatómica admirada de los sabios; nació en Bolonia en 1716.

**Morello (Juana):** hablaba catorce lenguas y era muy instruida en filosofía, y jurisprudencia, teología y música; nació en Barcelona en 1594.

**Winckelman:** célebre alemana y muy sabia en astronomía, año 1670.

**Abella:** notable por sus conocimientos en medicina, en el siglo XIII.

**Eloisa:** nació en París en 1101 y a los diez y siete años sabía latín griego y hebreo haciendo progresos en filosofía.

**Buoca:** fué profesora de la universidad de Bolonia en el siglo XV.

**Bhapon:** célebre moralista.

**Isabel Losa:** célebre cordobesa del siglo XV, sabía latín, griego hebreo y teología recibió el título de doctora.

**Pan-Hoti-Pan:** una de las más sabias mujeres de la China; su obra la más notable es el *Código de las mujeres*.

**Schurman:** nació en Bolonia 1607. Conocía la música, escultura, teolo-

gía, geometría, filosofía, grabado, poesía y componía versos en doce lenguas.

**Hispocia:** los magistrados de Alejandría la confiaron la dirección de la enseñanza pública.

**Jamek:** célebre mahometana, tan instruida en derecho, que a ella recurrían todos los jueces de Bagdad, el año 932 murió.

(Se continuará)

**IMPRESOS** Libros, revistas, periódicos, folletos, facturas, papel sobes, tarjetas, etc. etc.; se confeccionan en esta imprenta, a precios sumamente económicos. J. Monclús, TORTOSA.

**BROMITAS DE MI TINTERO**

Unas cuantas tonterías inventadas estos días.

Que con treinta y cuatro duros pasamos como marqueses?

—Se ha concluido aquel tiempo de dos cinco los arenques.

Para pasar buenas noches tengo un remedio y no es mofa; compren tan solo unos cuantos ricos canarios... de alcoba.

Dicen de los que venden, que roban, pero yo recuerdo a una tal Petra que sin vender robome el corazón! y después... etcétera, etcétera

Enseguida toca hierro solo al ver a un jorabado y debajo encontrarás de onzas de oro... todo un jarro.

Afición hay a casarse... me atrevo un brazo a jugar si como casan, descaen, hasta tendrán que velar.

Van América los hombres a la América a ganar, a la América... na mía con benzina le han de dar.

Por más buen chico que sea se que al cielo no iré, porque si al mar yo me baño me voy bajo como un pez.

Si no tienes de comer y te encuentras en ayuno, venme a ver, te explicaré... toda una cena de a duro.

GERMAN FORÉS.

Barña 12 Febrero 1917.

**LA MENDICIDAD**

Llamamos la atención de las autoridades, por el gran número de mendigos que infestan diariamente nuestra villa. Si fueran solamente los pobres de necesidad que a causa de sus defectos físicos se ven obligados a pedir limosna iríamos soportándolos, más andan unas cuadrillas que de todo tienen menos de mendigos, molestan todos los días por las casas de los vecinos pidiendo de malas maneras, con palabras asquerosas y escandalizando como si no tuviéramos ninguna autoridad. Esperamos de nuestra celosa autoridad, pondrá las leyes

en vigor contra la mendicidad y evitará las molestias que diariamente ocasionan a las familias.

**El "Abeuradó,"**

Diariamente se vé nuestra fuente pública invadida de niños que juegan y se divierten tirando basuras y otros objetos que nada más hacen que ensuciar el depósito de agua que sirve para las caballerías; tambien hemos visto lavar tarros y depósitos de café y para esto llamamos la atención de nuestra autoridad para que cese tamaño abuso.

**El modelo PARIS**

Corsés, Tirantes y Sostenes de todas clases, con los últimos modelos recibidos de la temporada. Especialidad en la medida.

**CINTA CALLARISA**

147, Mayor, 147

= ULLDECONA =

**Registro Civil**

**Movimiento demográfico durante el mes de Febrero**

**NACIMIENTOS**

**Varones.**

- Vicente Itarte Ricárt.
- Joaquín Ortíz Miralles.
- José Vericat Gauxach.
- Juan B. Juan Duatis.
- Pedro Sorlí Barrera.
- Domingo Poy Camps.

**Hembras.**

- Carmen Itarte Ricárt.
- María Esteve Barrera.
- Josefa Juana Serranía Raga.
- Ramona Riba Ferré.

**DEFUNCIONES**

- Godolfredo Casells Balañá.
  - Paula Ferré Castells.
  - Damaso Ollé Ruf.
  - Antonia Homs Segarra.
  - Joaquín Roig Callarisa.
  - Agustín Millán Roda.
  - Antonió Bel Queró.
  - Jorge Sancho Gil.
  - Juan B. Salomón Valls.
  - María de la Cinta Albella Beltrán.
- MATRIMONIOS**
- Manuel Calduch Millán con Rosario Ferré Querol.
  - José Nadal Homedes con Josefa Canalda Lluch.
  - Joaquín Calduch Caire con María Redó Solá.
  - Agustín Navarro Pasalamar con María Querol Fontes.
  - José Cendra con Antonia Nofre Llopis.

**EN BROMA**

**COSAS RARAS**

- Per un torero: capeijá un temporal.
- Per un guarda urbano: vigilé l' angel de la guarda.
- Per un pianiste: tocá les consecuencias.

Per un picador: picá l' vigilant.

Per un tenor: cantá la marina... mercant.

Per un cadiraire: encordá la cadira de San Pere.

Per un cuiné: arrebosá la seua costella.

Per un sastre: pendre mides ab la vara de l' alcalde.

Per un metje: doná lavativas ab una manguera de l' ajuntament.

TE-TOKO.

**PIENSO EN TÍ**

**A la señorita Cinteta**

Pensando por momentos adorarte y pensando en tu dicha y tu alegría, espero un instante que en mi vida me crea con derecho para amarte.

Pienso siempre como tu pensaste, pensando en tu dicha que es la mía, y veo reflejada noche y día la dulzura del amor en tu semblante.

Reina tu belleza entre las bellas de suaves y finísimos colores que envidian tu hermosura las estrellas; vas por el jardín cogiendo flores deshojando una por una todas ellas pensando que así mueren los amores.

Por la copia, JOSÉ CANALDA.

**CARNET**

**De viaje**

—Han marchado a Barcelona las bellas y simpáticas señoritas Dolores Cardona, Teresa y Rosita Canalda.

—Por asuntos profesionales nuestro buen amigo D. Enrique J. Camps. —Con objeto de pasar una temporada al lado de su hijo Manuel, la virtuosa señora Vda. de Canalda y su hijo Rafael.

Deseámosles sea a todos agradable la estancia en dicha capital.

Aunque lentamente, sigue mejorando el hijo de nuestro respetable amigo y administrador de este periódico D. José Beltrán Vives, de cuya satisfactoria noticia nos alegramos.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano a nuestro distinguido amigo, el ilustrado oficial de telégrafos don José Ripollés.

Se nos dice que la pasada semana visitó nuestras escuelas nacionales el Arquitecto de la Comisión Provincial, con objeto de reformarlas o bien derribarlas y en el mismo sitio levantar un nuevo edificio.

¡No será verdad tal belleza!

Hállase entre nosotros desde hace breves días la bella y simpática señorita D.<sup>a</sup> Teresa Sudeña, hermana política de nuestro particular y querido amigo D. Juan Ferré, habiéndose posesionado del cargo de maestra de la escuela de niñas de la vecina ciudad de San Carlos.

Le deseamos una feliz estancia en esta población.

**BICICLETA**

Se vende una BICICLETA marca "Sanromá", en perfecto estado. Está visible, Paseo 15, (tienda) ULLDECONA.

Imprenta J. Monclús.—Tortosa

# PRODUCTOS INSECTICIDAS Y CRIPTOGAMICIDAS

Que fabrica la casa J. Berdin y Compañía de VALENCIA

Sufol, Exterminador, Positivo, Ideal, Patosaphis,  
 Invencible, Rápido, Atnic,

Estos preparados elaborados con gran estudio y escrupolosidad son la completa garantía para combatir las enfermedades y toda clase de microbios de la Vid. Arboles frutales, del Olivo y de las hortalizas. El preparado INVENCIBLE combate radicalmente la «Cuca» y «Oruga» de la alfalfa, y toda clase de «Mastigadores» de las plantas forrajeras.



REPRESENTANTE

EN EL DISTRITO DE ROQUETAS  
 JOSE BELTRÁN VIVES

ULLDECONA



## DOMINGO NOFRE LABERNIA

Maestro de Obras y Constructor

Se construyen toda clase de edificios como fábricas de orujo, molinos de todos sistemas, edificios escolares y todo lo perteneciente al ramo de obras.

Depósito de materiales para construcción.

Calle Purísima, 21, ULLDECONA

**IMPRESOS** de todas clases, especialidad en libros, revistas, folletos, reglamentos, periódicos y toda clase de trabajos comerciales. Impresos al relieve y en tricomía.

Larga de San Vicente y Bajada del P. del Estado

**TORTOSA**

En la administración de este periódico aceptáanse anuncios de Esquelas mortuorias a precios convencionales

## UNGUENTO EMPLASTO LLOPIS (LOPEZ)

Sorprendentes y segurísimos efectos en toda clase de enfermedades de la piel.

Curación radical y completa del forúnculo, tumores linfáticos tumores del pecho, abscesos, panadizos, escrófulos tumores sanguíneos, lupias, úlceras, sabañones ulcerados, herpes, callos, picaduras malignas, contusiones, golpes, quemaduras y heridas de cualquier clase etc., etc.

DE VENTA en principales Farmacias y Drogrerías DEPÓSITO PARA LA VENTA AL POR MAYOR

**AGUSTÍN J. CAMPS**

MAYOR, 81

ULLDECONA

## MANUEL OLLÉ ACEITES Y VINOS

PASEO, 23 ULLDECONA

GRAN ALMACEN

DE

Primeras materias, graduación garantizada para toda clase de árboles y plantas

DE

J. FERRE COSCOLLANO

Faseo, 17

ULLDECONA

DISPONIBLE